



váry mintegy bürerővel, egy ily testületet összeszervezni?\*)

No de hát akarhogy, elég az, hogy van. Tegnap a népszími mutattatott be. Ábonyi **Betyár** kendője. S erre is határozottan monelhatjuk, hogy meglepő, korrekt, élénk előadás volt.

S most az eddigiek után nézzük a dolgot kissé általánosságban. Temesváry ez ideig társulata határozottan jobb az eddigiekénél. Hogy tudta ezt összehozni? Az az ő dolga, hogy egy kissé eszünkön rajta, azt már engedje meg ő is nekünk.

Feltűnő tehetségeket eddig Toldy Ferencz, Lovászi Dezső, Vezéri Ödön, Aranyossy Gyula, Ferenczy Béla, Dobay Jenő tüntek fel, a tegnapi népszímben Láncey szép hangjával, s Alszeghy Ilona, gyönyörű coloratúrája, bájos hangja, s kedves lényével.

Foltényi, Foltényiné, Török né regén a miénk, ezekről nem is szólnok. Csak üdvözöljük őket a viszontlátás örömeivel.

De ha jól értesültünk, van még körülbelül ugyanennyi bemutatlan erő, s az operettek királynéja a mi kedves Nyilváink, valamint az új tenorista Haray Sándor.

Most már, az eddigiekől merítve némi bizalmat, kezdünk gratulálni — Temesvárynak. Ily magas műgényű város, mely vállalkozó igazgatóját még hozzá per absolute s emmitől sem segíti, már eddig többet kapott, mint követelheti, s ha az operette is — mi igen hihető — szintúgy megállja helyét, akkor, azt hisszük, az anyagi siker sem fog elmaradni.

A testület segédszemélyzete valóban hatalmas. Mind megannyi kész színész, kik más-más régi első rangú helyeket foglaltak el, végül örömmel kell gratulálniuk, hogy egy régi kedvencünk, Szabó Bandi, szintén körünkben leendő, kit — bár óriási áldozatokkal — de sikerült az igazgatóságnak megnyerni.

Jövrő többet s részletekben, egyelőre minden jót, kitartást, szorgalmat kívánunk derék társulatunknak, s úgy a szellemi, mint az anyagi siker bizonyos leendő; hanem engedje meg a t. közönség is, miszerint figyelmeztessük, hogy páholy van ám mindennap a pénztárnál a d. d.!! Érdemes megvenni!!

— **A Petőfi-Társaság** tegnap új szervezettel nyert. Az irói körben tartott közgyűlésen huszónégy tagot választottak, kik közül a társaság tagjai jövrő tiszteltek. Pártolótág lehet mindenki, ki évente 10 forint fizet a társaság pénztárába, s ennek fejében tagsági díszokmányt kap, s azaz az igazgatóságnak és ingyen kapja a társaság lapját s összes kiadványait. A működő tagok száma 40-ről 60-ra emellett; a hiányzó 20 tagot a közgyűlés bizottmányi kijelölés alapján életösszignál választja. Tiszteleti tagok a magyar irói és művészi körök azon kitűnőjei lesznek, kiket a közgyűlés választ. (B. II.)

#### ÜJDONSÁGOK.

\* **A „debreceni függetlenségi párt”** tegnap délelőtt a „Függetlenségi kör” helyiségében választmányi ülést tartott. E gyűlésben a tagok igen szép számmal

Nagyon múltánoljunk a t. szemleirő kiindulási pontját. Azonban — habár részletekbe most mi sem akarunk belemenni, azt nem hallgathatjuk el, hogy Biharszegi szerepét kár volt Temesvárynak nem adni. A ki írtotta, annak fogalma sines a szerepét. Ellenben Toldy a címszerepben határozott sikert aratott. Szerk.

jelentek meg, mert a szűnyegre kerülő tárgy fontosságának tudomásával birt mindenki. Patay István elnököt befejezte gátolta a gyűlésen való részvételben, mely körülmény sajnálkozással vétetvén tudomásul, — a gyűlést **Kertész István** alelnök nyitotta meg s előadta az összejövetel célját és tárgyát, melyszert néhai Tiszai Dániel elhalálozása folytán a „Debreczen” függetlenségi párti lap szerkesztői állása megüresedvén, szerkesztő választásának szüksége állott be. Miután a „Debreczen” szerkesztői állására mind a fővárosból, mind a vidékről többen ajánlkoztak, annál fogva hosszas vitára adott alkalmat ez ügy, mely végre is azon közóhajtban és közmegállapodásban nyerte megoldását, hogy Szatmári Károly a „Debreczen” egykori szerkesztője egyhangulag választatott meg újra a „Debreczen” szerkesztőjévé. Ezel a gyűlés 12 órakor szétoszlott.

\* **Minden Demoszhénésel szében** becsztelt. A magyar rokonszenv a törökök iránt sokféle alakban nyilvánult e hazában. A mint bennünket hítelek forrásból értesítenek, Debreczenen tegnap a török sebesültek javára 26 köböl buza és 40 frt gyűlt. Innen már e célra 70 frt küldetett előzőleg. Szoboszlóról pedig a felől értesítenek minket, hogy onnan 32 köböl küldetik — a már begyűjt adakozás folytán — a törököknek. Előbb már e célra 130 frt körül küldetett oda a sebesültek részére. Er-Mihályfalván is gyűjtést rendeznek e célra; adakozás elfogadatik természetben vagy készpénzben. Elj-nnek a török barátok!

\* **Személyi hírek.** Patay István, a debreceni függetlenségi párt elnöke beteg, azonban nem veszélyes. Gálócsy Gusztáv, pártunk első elnöke ma d. u. városunkba érkezett. Isten hozta körünkbe!

\* **Muszkák Debreczenben.** Ugy halljuk, (de nem lehetjük.) hogy a hős Ozman vezérének küldendő arany eszekerzóra iránti felhívást pár egyén visszaküldte. Ujra mondjuk, nem lehetjük. A ki muszka érzelmű, jelentse magát nálunk, hadd öröklítsük meg nevét — gyászkeretben.

\* **Hálás köszönet.** Egy magát megnevezni nem akaró jölteve, a Tiszai árvek részére 5 frtot s az elhunyt Tiszai Dániel sírköve felállítására szintén 5 frtot adományozott. Melyért fogadjon a nagyelkü ismeretlen a kiskoru árvek nevében hálás köszönetemet. Kelt Debreczen, october 1. 1877. Harmathy Pál, mint a Tiszai Dániel árvek törv. gyámja.

\* **Közgyűlés** lesz városunkban e hó 4-én. Tárgyak. A nagyerdőre vezető utnak Mackadamszerű burkolattal ellátása. Bellegelő föld kiosztásának letelestése. A kiosztott bellegelő földre kivendő adó.

\* **Tisza” bizottmányi társaság.** Ezen társaság évi rendes közgyűlése f. hó 30-án tartott meg a város házgyermében. A közgyűlésben részt vett személyesen 45. képviselővel 19, összesen 64, részvényes 764, részvényvel 477 szavazattal. Elnök mélt. gróf Dégenfeld Imre távollétében a választmány megbízásából annak tagja Bay Bertalan elnököl. Elnököl nyilváníti, hogy a közgyűlés, miután annak egybehívása és hirdetése az előirt mó-

don és a kellő időben történt, miután továbbá több mint 20 részvényes személyesen jelen és több mint 700 részvényes letéve van, kellően megalakult és határozatképes miert is azt meggyitottak nyilváníti. Elnököl szavazatszedőkül felkéri Serli Ede, Dr. Török József és Veesey Imre részvényeseket; a közgyűlés pedig elnököl felhívása folytán a jegyzőkönyv hitelesítésére mint hitelesítőket ifj. Csáthy Károly, Fényes László és Eliszier Antal részvényeseket megválasztja. Ezek után a kitűzött tárgyorozathoz képest a kormányzati jelentések és a zárszámadások, lévén felolvasandók a részvényesek köréből indítványozatik, hogy a zárszámadások és a jelentések, kivéve a felügyelő-bizottság jelentését és az igazgatóság jelentésének a folyó évre vonatkozó részét, felolvasottnak tekintessenek, mely indítvány egyhangulag elfogadatik. Felolvasatván a felügyelő-bizottság jelentése, elnököl felhívja a közgyűlést a felvett nyilatkozati: hogy elfogadja és helyben hagyja-e a közgyűlés az előterjesztett jelentéseket és zárszámadásokat, és kiadja-e azoknak alapján a társaság kormányzatának a felmentvényt? továbbá: jóvá hagyja-e az igazgatóság azon indítványát, hogy az 1876. évi 8.058 frt. 51 krnyi nyeresemény új számlára előre vitessék? Ezen kérdésre a részvényesek egyhanguan „igen” elválasztván, elnököl határozatilag kimondja, hogy a felmentvény egyhangulag megadott és az 1876 évi nyeresemények új számlára való előrevitele jóváhagyatott. Felolvasatik az igazgatóság jelentésének a folyó évre, jelesen egy évek óta folytatott per befejezésére és a „Haza” életbiztosító és hitelbankkal kötött viszontbiztosítási ügyre vonatkozó része. Elnököl felhívja a részvényeseket, hogy a felolvasott jelentésre nézve véleményüket nyilvánítsák, mire a részvényesek egyhanguan helyeslőleg nyilatkoztán, elnököl határozatilag kimondja, hogy az igazgatóság jelentésének a folyó évre jelesen egy évek óta folytatott per befejezésére és a „Haza”-val kötött viszontbiztosítási ügyre vonatkozó része jóváhagyatott tudomásul vétatik. Ezek után a szükséges választások szavazás utján eszközöltetvén megválasztattak szavazattöbbséggel, választmányi tagokk László Alajos, felügyelő-bizottsági tagokk Borsos Ferenc, Novelli Ede és Sötér Miklós. A kitűzött tárgyak elintézése lévén, elnököl a közgyűlést befejezetnek nyilváníti.

\* **Sz. Nagy Károlytól** megjelent Rózsavölgyi kiadásában „Ima a harez előtt” című férfinyelges Ábrányi Kornelnak ajálva. Ez az öszhangzat mesteri compositioja által bizonyára kedvelt darabja lesz a hazai dalár dának, úgy azon 5 magyar népdal melyet énekhangra alkalmazott, kerestet más dalaké a zenei műkedvelőknek. Legközelebb ismét sikerült népdala jelenik meg énekhangra alkalmazva.

\* **Szüret.** A mult hó 27 és 28-án éjjeli ory égy volt, hogy a szőlőtermésekben rendkívüli károkat okozott. Emélfogva, nehogy a beállott hideg idők a kár nagyságot fokozzák, városunkban a szüretet sokkal korábban tartatnak meg, mint máskor. És pedig okt. 1. csapó kertben, okt. 2-án a tégdísz kertben, okt. 3-án a homok, esige és kontos kertekben 4-én a suta és ujkerthben, 5-én a széchenyi és varga kertekben 10-én a hatvan-utcai kertekben, 15-én a boldogfalvi kertben. Ma déli 11 óráig a kapitányi hivatalnál csupán e határnapokon szüretelések vannak bejelentve.

\* **Két kéményesprő legény** tegnapelőtt az ujkeri szőlőbe a gypun át bepillantott, de a szőlőfűrt még egyes volt nekik, amennyiben a szőlő által titkos tervük felfedeztetett s a vinköt izelni hívásra tetteket. Most már átaláthatják, hogy a szőlő jobb, ha hámozva van.

\* **Ifj. Sz. Nagy Károly** ur. mint a „Kecskeméti Lapok”-ból olvassuk, „Debreczeni emlékek” nagy zeneabránd című szerzeményét épen most fejezte be. A kiknek alkalmuk volt a darabot hallani, dicsőreleg szólnak róla, mert zeneirő képességéről tesz szép tanúságot. A zenemű List Ferencnek lesz ajánlva.

\* **A „Polgártárs”** társadalmi lap, mely Szatmári Károly lapunk szerkesztője, tennap a következő tartalommal jelen meg: „Iparosaink feladata” Vadon Sándortól. „Hajdumegye számonkérő szöke.” „Muszka kopék Debreczenben.” „Tessék fában ültetni!” „Debreczeni színház.” „Levelek egy városi urfőhöz.” „Rónai Mari esküvője.” „Debreczen város polgáraihoz.” „A fővárosból.” (Levél a szerkesztőhöz.) Budapestról. „Egyház. Iskola.” „A földműves iskoláról.” „Törvénykezési szemle.” „Ermihályfalváról Plevnára.” „Ipar. Kereskedelem.” „Joghallgatónkhoz.” „Egyesleg.” „Tiszai Dániel” László Gyulától. „Még egyszer a kis haza.” „Vidék levelezés.” „Vidék.” „Ismeretterjesztő” (a város bor hamisítása fűszernél.) „Mi újság?” „A szerkesztő levelezéséről.” „Tárcsa.” „Testvérszót.” „Hlyés Bálintól.” „A párbaj” Batta Lajostól. „A szarok” Lukács Ödönlől.

\* **Találattal.** Egy vastag széles gépszi, továbbá 5 db. kis kules találattal, tulajdonosa a városnál levő kapitányi hivatalnál átvetheti.

#### Országgyűlés.

— Képviselőház, szept. 29. —

A ház csak rövid ülésre jött össze. Tárgy: tulajdonképp a kérvények lettek volna s azok közt a török-rokonszenves föliratok, az előadó azonban nem volt jelen, s így a kérvények tárgyalása is a jövő szombatra maradt.

Az elnök megnyitás után bemutatta az újabb hozzá érkezett kérvényeket, melyek közt ismét van egy: Nagyszalonta városáé, mely a török bírodalom területi épségének biztosítását sürgeti.

Az elnök jelenti továbbá, hogy okt. 4-én ő felsége nevenapján, a budavári templomban ünnepélyes szent mise fog tartatni. A ház szerezese-kivánatait a miniszterelnök fogja ő felsége tudomására juttatni.

Lukács Béla az Erzsébetvárosi mandátumát tartja meg; Szamosújvár választói tehát új választás eszközésére fognak fölhatni. Lukács B. a VI. osztályba soroltatott be.

Most, a napirenden levő kérvények melöltetvén, Simonyi Ernő felállott, hogy a napirendhez szóljon. S kérdést intéz az ezután következő sorrendre nézve. Utal a kiegyezési teendők sokaságára, a budgettárgyalásra, a büntető-törvényre, melyre nézve kijelenti, hogy az en bloc elfogadásba beleegyezni nem fog; hangsúlyozza azt is, hogy szüret miatt sok képviselőnek szünetre is lenne szüksége. Kéri a kormány választást. — Tisza kijelenti, hogy pár nap múlva eleget fog tenni Simonyi Ernő kívánásának.

Ezután Trefort miniszter válaszol Madarász József interpellációjára a dunaföldvári alapítványi javak bérlete tárgyában. Előadja, hogy a bérlet a legtöbbet ígérőnek adottot ki; midőn a birtokot az átvette, nem birván szükséges épületekkel, a földeket albérelte adta ki. Ez nem volt ugyan benn a föltelek közt, de szőlő természetesen megadta neki engedélyt. Ez Dunaföldvárt nagy veszenzést szült s szőlő a kedélyek megnyugtatósa ezéljából rábirta a bérlet a bérlettel való előállításra. Azóta ott minden viszály megszűnt. Kéri a válasz tudomásul vételét.

Madarász tudomásul veszi a választ. Fel-el ezután Trefort Madarász egy másik inter-

pellációjára is, az alapítványi javak megvásárlására kiküldött bizottság tárgyában. Mikor szóló ő felségének azon bizottság kiküldését javaslatba hozta, ép a közvéleménynek akart megnyugtatót szolgáltatni, mely előtt az alapítványok kezelése ellen több panasz merült föl. E bizottság jelentése ő felsége elé s annak kikérendő engedélye alapján a ház elé fog terjesztetni s így a ház ellenőrzési jogát eszükenteni s megszorítani senkinek sines számlakában. Ugy tudja, hogy annak intézkedését mindenki megnyugodott, s bárkinek is módjában lesz ama jelentés alapján a kezelési ügyet akár interpelláció, akár határozati javaslat alakjában a ház elé hozni.

A mi az interpelláció második részét illeti, szövege fölvenni, mert eddig nem egy volt értelmezve a 48-diki törvény, mintha ezek is az államjövődélmek közé tartoznának. Ha a törvényhozas összes akaratrészeinek tetzenki elrendelhető s fölvetelt, s akár ő, akár más teljesíteni foghatja azt, e nélkül azonban nem történhetik az meg. Különbben utal ez ügyben tett többszörös nyilatkozataira s válasza tudomásul vételét kéri.

Madarász e választ is tudomásul veszi. A legközelebbi ülésen Lukács Béla és Miskotavics képviselők meutelműgye fog tárgyalatni.

#### DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

— Okt. 2. —

Sziksai Istvánné feltépteül

#### DEBORAH AZ ÜLDÖZÖTT ZSIDÓNÓ.

Népdráma 4 felvonásban. Irta: Mosenthal; fordította: Somolki.

SZEMÉLYZET:

Lőrincz bíró — Lovászi József fia — Toldi Iskolamester — Felczényi Lelkés — Anna, unokahuga — Kisbíró — Kovács — Szabó — Szentes — Sütő	Lovászi — Toldi — Felczényi — Felczényi — Török — Póti — Nagy Sándor — Takarai — Nagy Imre — Danecz	Fogadósán anyó — Zsidóné — Jakab, pórtu — Arany — Rózi, porleány — Derzi — Imra — Abraham, vak öreg — Dohai — Zsidóné — Felczényi — Deborah — Kislóány — Egy ifjú — Szabó
---	---	---

mindkét nembeli nép. Törökük: egy határszéli jelentékeny helységben, 145: 1780. Kezdeté 7 órakor.

#### Utolsó posta.

— A haruztérrel. —

— **A muszkák Grivica ostromának alkalmából 8000 embert vesztek.** Tegnapi győzelem em!

— **Litvániában és Kurlandban** nagyszámu porosz kiküldött van, kik az orosz népet fellázadásra s a Németországra való csatlakozásra hívják fel.

#### A szerkesztő nyílt postája.

A Debreczeni munkatársainak szives tőrlémet küldöm. Barátságos tisztelettel kérem tőn a további működésre. Tisztelettel kérem tőn a támogatását. S — nek. Helyben. A cikk jó. Csak egyes nevet kérem. Csengerbe. Magán levelet írtam sokára. Budapestre. Szives működéseket kérem. Magyar. A „Polgártárs” az eddigi irányban tovább folytatja pályáját. Dr. Tollenek. Kérlek itt is légy mind újitd meg.

Felelős szerkesztő:

**SZATMÁRI KÁROLY.**

(Szerkesztő lakása: Kismesterutca 1388. sz. 4.)

Háztartáshoz és dohányzáshoz szükséges cikkek.

Uj diszmű és nőrubergi áru kereskedés

## ORMÓS FERENCZ főüzlete

Debreczenben a főpiacon Scheer Bernát ur házában a „Bika” szállóval szemközt.

Van szerencsem Debreczen város és vidéke nagyérdemű közönségét tisztelettel értesíteni, hogy

### debreczeni főök üzletemet

minden a nőrubergi és diszmű áruk körébe tartozó cikkekkel a legdusabb választékban szereltem fel, s azt

## m a r á t a d t a m

a közforgalomnak.

Jelszavam az üzletben: jöminőségű áruk, jutányos áron, pontos, előzékeny kiszolgálás; a jelszó szigorú megtartása mellett reményem van a n. é. közönség pártfogását minél nagyobb mérvben kiérdemelni.

Teljes tisztelettel

## Ormós Ferencz,

nörinbergi és diszmű áruk nagy kereskedés tulajdonosa Bécs, Szent-István-ter 3. sz.

Gyermek játékok és látszereszi cikkek

## Straub Julius

Gőz, műfestés, mintázó, chemika, mosó és ruhatisztító intézet.

Budapest, 2 nyul-utca 38 szám.

Különlegességek: u. m. bársony, félbársony, selyem, pamut vegyített és butorszőve-

tek, oltári öltözékek, Schavlok, Crepe de Chine, szőnyegek stb. festése.

Színhagyott térfi öltönyök, u. m. felöltők, köpenyek, livrők, rokkok, lábravalók, mellények szétbontott állapotban a logtatósabb színre festettek, és úgy kitisztítottak, hogy eredeti színeket megkapják; valamint női felöltők és palétok is, férfi- és női ruhák chemiaialag — a legújabb mód szerint mosatnak és tisztítottak.

344. 5-6.

## Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírrő ítéteik, hogy Grazy buréne Elek Anna ifj. Elek Gábor s ennek édes és unoka testvérei, Elek Pál Szentimrei Kálmán és Zábrazky László s testvérei tulajdonát képező pusztja Józsi 326 sztkvben felvett s 15537 frt 50 kr-ra becsült: 31 hold föld koresma épület s ezzel járó koresmáltatási jog az 1877. évi November hó 27-ik napján délelőt 10 órakor mint első- és 1877. évi December hó 27-ik napján délelőt 10 órakor mint második határidőben a törvényszék tárgyaló termében végrehajtó Török Péter által megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt eladatul fog, u. m.:

- 1-szer. Kiküldési ár a fennebb kitűt csár, melyen alul az első árveréskor az árverésre kiűzött birtok nem fogeladatul.
- 2-szer. Árverezni kívándók tartoznak az ingatlan becsárnak 10% vagyis 1553 frt 75 kr készpénzben, vagy oradékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni.
- 3-szer. Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben, és pedig: az árverés jogerőre emelkedésétől számított 1. 2. 3 hónap alatt, a 6% kamattal együtt ezen kir. törvényszéknel lefizetni.
- 4-szer. Vevő köteles az épületeket a birtokbalépés napjával tüzár ellen biztosítani.
- 5-szer. Az árverés jogerőre emelkedésekor vevő a megvett ingatlan birtokába lép, emélfogva a megvett ingatlan haszna és terhei ez időtől őt illetik.
- 6-szer. A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog vevő javára hivatalból eszközöltetni.
- 7-szer. A nyenyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének elöget nem tenne, a megvett ingatlan az érdekelte felek bármelyikének kérelmére, a pris. 459. §-a értelmében vevő veszélyére és költségére, bánápnézének elvetsése mellett, újabb árverés alá becsátatni, és csupán egy határidőnek kiűzése mellett az előbbi becsárón alul is eladatul fog.

Felhivatnak azok, kik az árverésre kiűzött javak iránt tulajdoni vagy más igényt,

avagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnék, hogy e részbeni kereseteiket e hirdetménynek a hivatalos lapban lett harmadik közzététel napjától számított 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. törvényeszközbe nyujtsák be; különben azok a végrehajtás folyamán nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasítatni.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 1877. évi szeptember hó 14-ik napján.

**Becske Lajos,** h. elnök.  
**Beöthy Gábor,** h. jegyző.

370. 2-3.

Franciaia miederek és virágok.

## VÉGELADÁSI HIRDETÉS

elköltözés miatt.

Van szerencsem a n. é. helybeli és vidéki közönségnek becses tudomására juttatni, hogy miután Debreczenből véglegesen eltávozom az összes raktáron levő eszkökeimet u. m.

Mindennemű női és férfi fehérneműek, divatezikkek, rövid-árúk és paplanokat gyári áron alol végképen kiárulom.

Teljes tisztelettel

## Burger Lipótné,

főpiacz 2130. sz. a.

**Az összes üzleti felszerelések jutányos áron megvásárolhatók.**

Selyem és bársony szalagok.

Vidéki megrendelések legpontosabban eszközöfletnek.

Menyasszonyi koszorúk és falyok.

Nyarkendők galit és manohelták.